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ВАСЬ МЁ РА НАЙ ЛЕП ШЫХ
Ві та ю чы су пер фі на ліс таў, на-

мес нік мі ніст ра аду ка цыі Аляк-

сандр КАД ЛУ БАЙ па жа даў ім на-

стой лі вас ці на шля ху да пе ра мо гі і 

ад зна чыў, што яны ўжо пе ра мож-

цы, іх во пыт і ме та дыч ныя зна ход кі 

вар тыя ты ра жа ван ня. Ён ад зна чыў, 

што вась мёр ку су пер фі на ліс таў 

ужо з не цяр пен нем ча ка юць у клу-

бе «Крыш таль ны жу ра вель», які 

быў ство ра ны для пра фе сій на га 

су пра цоў ніц тва пе да го гаў (ён аб' яд-

ноў вае ар га ні за та раў і ўдзель ні каў 

кон кур су роз ных га доў).

Уво гу ле, склад су пер фі на ліс-

таў гэ тым ра зам ака заў ся вель мі 

ці ка вы. З вась мі яго ўдзель ні каў 

трое бы лі прад стаў ні ка мі Брэсц кай 

воб лас ці, двое з іх вы кла да юць 

у ад ной уста но ве аду ка цыі (гэ-

та ўні каль ная сі ту а цыя): на стаў-

ні ца бія ло гіі пін скай гім на зіі № 2 

Тац ця на ПА РХАМ ЧУК, на стаў ні ца 

анг лій скай мо вы з той жа гім на зіі 

Воль га ШЧАР БА КО ВА і на стаў ні ца 

па чат ко вых кла саў ба ра на віц кай 

ся рэд няй шко лы № 17 Ка ця ры на 

КА ВА ЛЕН КА.

Двое прад стаў ля лі Го мель шчы-

ну — вы ха валь ні ца дзі ця ча га са д-

ка № 40 Ма зы ра Лю боў ПА ЛЫН і 

на стаў нік вы яў лен ча га мас тац тва 

Доў скай ся рэд няй шко лы Ра га-

чоў ска га ра ё на Сяр гей ША МІН-

СКІ. Яшчэ двое кан кур сан таў бы лі 

са ста лі цы: на стаў ні ца гіс то рыі і 

гра ма да знаў ства мін скай гім на зіі 

№ 31 Люд мі ла ГУ РЫ НО ВІЧ і на-

стаў ні ца рус кай мо вы і лі та ра ту ры 

ся рэд няй шко лы № 4 Аляк санд ра 

СА КУ ЛЕ ВІЧ. Так са ма за зван не 

най леп шай у пра фе сіі зма га ла-

ся на стаў ні ца фі зі кі і аст ра но міі з 

баб руй скай ся рэд няй шко лы № 34 

Свят ла на ЗДА РАН КО ВА (Ма гі лёў-

ская воб ласць).

Най боль шы пе да га гіч ны стаж 

у Сяр гея Ша мін ска га — 33 га ды, 

най мен шы — у Аляк санд ры Са-

ку ле віч (уся го 6 га доў). Ме на ві та 

дзя ку ю чы Сяр гею Ша мін ска му су-

пер фі нал не атры маў ся вы ключ на 

жа но чы. Усё ж та кі фе мі ні за цыя 

пе да га гіч най пра фе сіі ад чу ва ец-

ца ўсё мац ней. Сяр гей Ша мін скі 

пас ля трох ту раў ад ста ваў ад кан-

ку рэн таў, але за тым вы даў не ве-

ра год ную се рыю з най леп ша га 

ўро ка па пра па на ва най жу ры тэ ме 

ў не зна ё мым кла се, най леп ша га 

вы ступ лен ня пе рад гра мад скас-

цю і най леп ша га май стар-кла са 

для бу ду чых пе да го гаў і вы рваў 

вы ні ко вую пе ра мо гу на апош нім 

вы пра ба ван ні.

Трэ ба за ўва жыць, што ўпер шы-

ню ў пра гра му фі на лу бы ло ўклю-

ча на пра ек та ван не ўро ка: дзве 

га дзі ны кан кур сан ты пра ца ва лі ў 

аў ды то рыі сам-на сам з пад руч ні-

кам, ка лян дар на-тэ ма тыч ным пла-

на ван нем і ву чэб най пра гра май. 

До свед атры маў ся ці ка вы: вы пра-

ба ван не ад кры ла ўдзель ні каў з но-

ва га бо ку. Так са ма кан кур сан там 

ста лі на ліч ваць ба лы за пуб ліч нае 

вы ступ лен не. Як ві даць, вы пра ба-

ван ні ў фі на ле па тра бу юць ад кан-

кур сан таў роз на ба ко вай пе да га-

гіч най і ме та дыч най пад рых тоў кі 

і, вя до ма ж, псі ха ла гіч най устой-

лі вас ці. Та му пе ра маг чы ў сва ёй 

на мі на цыі — да ра го га вар та! Як 

вы зна ча ец ца пе ра мож ца ў су пер-

фі на ле і як з прад стаў ні коў роз ных 

дыс цып лін — ад фі зі кі да ма ля-

ван ня — вы бі ра ец ца най леп шы, 

для звы чай ных гле да чоў, хут чэй, 

за гад ка. Але жу ры сцвяр джае, што 

яны ўзбро е ныя ўсі мі не аб ход ны мі 

для гэ та га кры тэ ры я мі. На пад рых-

тоў ку да су пер фі на лу пе да го гам 

да ец ца ўся го ад на ноч. Апош ні 

ад рэ зак пра фе сій на га ма ра фо ну 

больш на гад вае пе да га гіч нае свя-

та для тых, хто ся дзіць у гля дзель-

най за ле. Але не для су пер фі на-

ліс таў, якія фак тыч на ста но вяц ца 

яго сцэ на рыс та мі і вы ка наў ца мі 

га лоў ных ро ляў...

БЕЗ ПРА ВА НА ПА МЫЛ КУ?
У су пер фі на ле ўсіх ча ка лі тры 

вы пра ба ван ні: вы ра шэн не пе да га-

гіч ных сі ту а цый, двац ца ці хві лін ны 

мі ні-ўрок на сцэ не і пуб ліч нае вы-

ступ лен не.
Тра ды цый ную прэс-кан фе рэн-

цыю за мя ні лі раз бо рам пе да га гіч-

ных сі ту а цый, каб па гля дзець, як 

па вя дзе ся бе на стаў нік у скла да-

ных, кан флікт ных умо вах. На роз-

дум удзель ні кам да ва ла ся ўся го 

хві лі на, хоць на са мрэч гэ та рас ко-

ша. Рэ ак цыя час та па тра бу ец ца 

ім гнен ная, бо не стан дарт ныя пе-

да га гіч ныя сі ту а цыі — зу сім не рэд-

касць. І пра па на ва ныя сі ту а цыі бы лі 

да во лі па зна валь ныя. На прык лад, 

на стаў нік па чы нае ўрок, тлу ма чыць 

но вую тэ му, і рап там адзін з вуч няў 

пы та ец ца: «А на вош та нам уво гу ле 

яе вы ву чаць? Як яна да па мо жа мне 

ў жыц ці?» Ці на стаў нік тлу ма чыць 

но вую тэ му ўро ка, і ад на з агу ча ных 

ім фраз рап там вы клі кае ў на ву чэн-

цаў не зда ро вы смех. Да лей вес ці 

тлу ма чэн не ма тэ ры я лу скла да на 

з-за бур най рэ ак цыі дзяцей на но-

вую тэр мі на ло гію. Якое ра шэн не 

мож на пра па на ваць?

А вось якая за дач ка да ста ла ся 

Сяр гею Ша мін ска му. «На стаў нік 

вы кон вае на дош цы пэў ныя дзе-

ян ні (за піс вае ал га рытм, ра шае 

ўраў нен не, пі ша фор му лу). У яго 

за пі сах ёсць па мыл ка. Хтось ці з 

на ву чэн цаў за ўва жыў гэ та і ска заў 

услых. Усе за смя я лі ся. Як па во-

дзіць ся бе пе да го гу?»

— Я пра па на ваў бы кла су ра-

зам знай сці па мыл ку. Ска заў бы: 

«Ма лай цы, дзе ці, што за ўва жы лі. 

Я пра вя раў ва шу па мяць, уваж-

лі васць і ана лі тыч нае мыс лен не. 

І зма дэ лі ра ваў сі ту а цыю, у якой вы 

па він ны бы лі не да пус ціць па мыл-

ку», — ад ка заў су пер фі на ліст.

ФІ ЗІ КА ВЫ ХА ВАН НЯ
Агуль на вя до ма, што пе да га гіч-

ная пра фе сія — пра фе сія пуб ліч-

ная, і ў гэ тым сэн се яна па доб ная 

да ак цёр скай. Умен не ўста на віць 

кан такт з аў ды то ры яй і тры маць яе 

ўва гу — вель мі важ нае для кож на-

га пе да го га. І мі ні-ўрок на сцэ не гэ-

та яск ра ва пра дэ ман стра ваў. Усім 

удзель ні кам на пя рэ дад ні бы ла 

пра па на ва на ад на і тая ж тэ ма — 

«Дзе ці — гэ та на ша ўсё. Іх толь кі 

трэ ба ад чуць і вы ха ваць...» Рас-

крыць яе не аб ход на бы ло срод ка-

мі свай го прад ме та. Між ін шым, 

у ро лі «вуч няў» вы сту па лі ка ле-

гі-фі на ліс ты, якія, хоць і вы бы лі з 

ба раць бы, але з вя лі кай ах во тай і 

гу ма рам па ды гры ва лі сва ім больш 

уда члі вым кан ку рэн там.

«На мі ну лым уро ку мы раз гля-

да лі тэ му «Склад кры ві ча ла ве ка», 

а сён ня бу дзем да сле да ваць склад 

кры ві бе ла ру са, — за інт ры га ва ла 

ўсіх на стаў ні ца бія ло гіі Тац ця на Па р-

хам чук. — Склад кры ві ў ча ла ве ка 

не заў сё ды ад ноль ка вы. Ён змя ня-

ец ца, ка лі ча ла век хва лю ец ца, ра-

ду ец ца, ка лі нам хо лад на ці го ра ча. 

А ці чу лі вы вы раз «Гэ та ў ча ла ве-

ка ў кры ві»? Як вы ду ма е це, што 

ён азна чае? Да вай це па раз ва жа-

ем. У мя не ў кры ві ёсць асаб лі вая 

якасць — гэ та мой ап ты мізм...»

Пад кі раў ніц твам на стаў ні цы 

вуч ні да баў ля лі ў сваю фор му лу 

кры ві якас ці, улас ці выя ме на ві та 

ім: мэ та на кі ра ва насць, упар тасць, 

эма цы я наль насць, крэ а тыў насць, 

да бры ню, жыц ця ра дас насць, ці-

каў насць і ін шыя. На ступ ным 

«ін грэ ды ен там» ста лі якас ці, якія 

вы хоў ваць у вуч нях на стаў ні кі: ча-

ла веч насць, ад каз насць, пра ца-

люб ства, лю боў да ра дзі мы, сум-

лен насць, пры стой насць...

За тым усе якас ці бы лі аб' яд на-

ны ў агуль ным са су дзе. «Па гля дзі-

це, якой ста ла на ша кроў... Гэ та і 

ёсць кроў на шай на цыі. Кож ны з 

нас пры ўно сіць штось ці, што ро-

біць нас усіх мац ней шы мі. Адзін-

ства бе ла ру саў — у кры ві. Ка лі 

мы адзі ныя, мы не пе ра мож ныя. 

Вы хоў ва ю чы дзя цей, на стаў нік 

вы хоў вае бу ду чы ню на цыі. Гэ та 

мая мэ та не на адзін урок, а на 

ўсё жыц цё», — пад су ма ва ла вы ні кі 

за ня тку Тац ця на Па рхам чук.

Пад кі раў ніц твам на стаў ні цы фі-

зі кі Свят ла ны Зда ран ко вай вуч ні 

вы зна чы лі сваю мэ ту на ўрок — 

зра біць вы сно ву, як мож на вы хоў-

ваць дзя цей з да па мо гай па чуц-

цяў, і па глы бі лі ся ў... фі зі ку вы ха-

ван ня. Асаб лі ва па ра да ва ла ўсіх 

фіз куль тхві лін ка, ка лі на ву чэн цы 

вы стра і лі ся на сцэ не ў лан цу жок, 

уяў ля ю чы са бой ма дэль цвёр да га 

це ла. Кож ны ву чань — час цін ка 

цвёр да га це ла, якая хіс та ец ца ка-

ля ста но ві шча раў на ва гі, зна хо дзя-

чы ся ў вуз лах крыш та ліч най ра-

шот кі. На стаў ні ца — так са ма ад на 

з та кіх час ці нак, якая аказ ва ец ца 

ў зо не па да грэ ву. Пра цэс пе ра да-

чы цяп ла ад бы ва ец ца ад больш 

на грэ тай част кі це ла да менш на-

грэ тай, але ў вы ні ку цяп ло праз 

ней кі час ад чу вае і са мы да лё кі ў 

лан цуж ку ву чань. «Ка лі це ла на-

грэ тае, яно мо жа не толь кі ад да-

ваць цяп ло, але і свя ціць, — ка жа 

на стаў ні ца. — А каб вы хоў ваць ін-

шых, трэ ба па чы наць з ся бе...»

За тым, уз бро іў шы ся ліх та ры-

ка мі, шля хам фі зіч ных до сле даў 

усе шу ка лі ад каз на пы тан не, што 

ад бы ва ец ца, ка лі мы зна хо дзім ся 

блі жэй да аб' ек та вы ха ван ня....

А твор чае да маш няе за дан не 

пе ра ўтва ры ла ся ў за паль ны рэп 

на сцэ не. За да чай вуч няў бы ло да-

пі саць верш, які рас па ча ла пі саць 

на стаў ні ца: «У пры ро дзе ня ма ча-

раў ніц тва, у пры ро дзе ёсць на ву ка. 

Фі зі ка вы ха ван ня — не звы чай ная 

шту ка. Дай ад чуць здзіў лен не ад на-

ву ко вай фе е рыі і вы ха ва еш імк нен-

не да да сяг нен ня мэ ты. Ты ў шко лу 

вер усёй ду шой. І за знай на тхнен не. 

Дзя цей ад чуй спа чат ку, зра зу мей, а 

вы ха ва еш ім гнен ня мі...»

ЗА СТА ВАЦ ЦА ЛЮДЗЬ МІ...
«Вы ха ваць ча ла ве ка» — так 

ар га ні за та ры кон кур су сфар му-

ля ва лі тэ му пуб ліч на га вы ступ-

лен ня ўсіх су пер фі на ліс таў.

— Вя лі кая Ай чын ная вай на — час 

не бы ва лай муж нас ці, ге ра із му, са-

ма ад да на сці. А па ра лель на — ква-

лі фі ка ва ныя ін жы не ры пра ек та ва лі 

га за выя ка ме ры, ква лі фі ка ва ныя 

ўра чы ста ві лі во пы ты на без да па-

мож ных вяз нях, ква лі фі ка ва ныя ме-

ды цын скія сёст ры за бі ва лі не маў-

лят. Яны ўме лі ву чыц ца, але яны 

не ўме лі быць людзь мі, — раз ва жае 

на стаў ні ца гіс то рыі Люд мі ла Гу ры-

но віч. — Я ўпэў не на, што га лоў-

ная за да ча пе да го га — вы ха ваць 

ча ла ве ка. А што для гэ та га трэ ба? 

Па мя таць пра ўча раш ні дзень, дзей-

ні чаць сён ня і ду маць пра заўт ра. 

Мы за хоў ва ем гіс та рыч ную па мяць, 

ра зам з вуч ня мі шмат га доў збі ра ем 

ус па мі ны ві да воч цаў мі ну ла га, свед-

каў Вя лі кай Ай чын най вай ны. І ха чу 

за ўва жыць, што вя лі кі ўплыў на дзя-

цей аказ ваюць не толь кі апо веды 

пра тыя па дзеі, але і са мі ста сун кі з 

людзь мі, якія шмат пе ра жы лі. А тыя 

вель мі ра ду юц ца, што да іх пры хо-

дзяць прад стаў ні кі ма ла до га па ка-

лен ня, яны іх па ва жа юць і хо чуць 

слу хаць. Та кім чы нам су вязь па між 

па ка лен ня мі не пе ра ры ва ец ца...

— Ге ні яль ны твор кож на га на-

ро да — яго мо ва. Я ву чу мо ву сва іх 

прод каў усё жыц цё, лаў лю кож ны 

гук і сло вы, якія ўпля та юц ца ў гіс-

то рыю ма ёй кра і ны. Гэ та тое, што 

па він на быць з на мі і ў нас, — па-

дзя лі ла ся сва ім рэ цэп там вы ха-

ван ня Свят ла на Зда ран ко ва. — На 

маю дум ку, вы хоў ваць ча ла ве ка 

мож на толь кі ўлас ным пры кла дам, 

дзе ян ня мі і ўчын ка мі. Пры гэ тым 

трэ ба быць по бач са сва ім вуч нем. 

Кож на га з іх па ды ма еш на кры ло, 

ву чыш гля дзець вет ру ў твар, пла-

ніра ваць у пра сто ры маг чы мас цяў. 

І ня хай бу дзе сто ты сяч пра ек таў, 

міль ён дык то вак, але мы ве да ем 

сваю мэ ту і ўпэў не на ідзём да яе.

— Вы ха ваць ча ла ве ка скла да на, 

для гэ та га трэ ба як мі ні мум са мо му 

за ста вац ца ча ла ве кам, — лі чыць 

Сяр гей Ша мін скі. — Усе мы бы лі 

ка лісь ці дзець мі, і нас хтось ці вы-

хоў ваў, за тым мы вы рас лі, скон чы-

лі ін сты ту ты і раз' еха лі ся ў роз ныя 

кут кі на шай ра дзі мы. Вы хоў ва ю чы 

дзя цей, мы ча сам і не па да зра ва-

лі, што на са мрэч яны вы хоў ва юць 

нас. Бо гэ та ме на ві та яны вы ха ва-

лі ў нас па чуц цё ад каз нас ці пе рад 

імі, гэ та яны сфар мі ра ва лі ў нас 

па чуц цё па ва гі да іх, яны спры я лі 

раз віц цю ў нас ве даў, умен няў, на-

вы каў, ра зу ме ю чы, што по тым мы 

ўсё гэ та да дзім ім. Яны ўсё жыц цё 

пры му ша юць нас шлі фа ваць на ша 

пе да га гіч нае май стэр ства і як вы-

нік — мы ста ім ця пер на гэ тай сцэ-

не. Гэ та ме на ві та яны вы хоў ва лі ў 

нас Ча ла ве ка. Яны на ву чы лі нас 

быць доб ры мі, лю біць і ра зу мець 

іх. Яны мо гуць па дзя ліц ца з на мі 

тым, чым не заў сё ды па дзе ляц ца 

з баць ка мі. Яны ве раць нам, яны 

нам да вя ра юць. Мы мо жам рас-

ча ра вац ца ў сва іх ка ле гах, мы мо-

жам рас ча ра ваць сва іх ка лег, але 

мы не мо жам рас ча ра ваць сва іх 

вуч няў. Мы не ма ем на гэ та пра-

ва, та му што яны па ве ры лі нам, 

яны да ве ры лі нам свае ма лень кія 

сэр цы і вя лі кія ду шы. Яны — чыс ты 

ліст па пе ры, да кра нуў шы ся да яко-

га пэнд злем, мы ра зам з імі яр кі мі 

фар ба мі па чы на ем пі саць гіс то рыю 

іх жыц ця. Ка лі ў вас са міх за ха ва-

ла ся дзі ця чая чыс ці ня, бе ра жы це 

яе, бо гэ та вя лі кая каш тоў насць. 

Бо гэ та і ёсць ключ да ра зу мен-

ня дзі ця чай ду шы. Вель мі важ на 

ў на шай пра фе сіі па чуць сло вы 

па дзя кі, і ка лі вы хоць раз па чу лі 

гэ тыя сло вы ад сва іх вы ха ван цаў, 

па вер це, зна чыць, вы вы бра лі пра-

фе сію пра віль на...

Учора ўвечары на ўрачыстым 

мерапрыемстве ў Палацы Рэс-

публікі назвалі пераможцу конкур-

су «Настаўнік года Рэспублікі Бе-

ларусь – 2023». Ім стаў настаўнік 

выяўленчага мастацтва з Доўскай 

сярэдняй школы Рагачоўскага 

раёна Сяргей ШАМІНСКІ. 

На дзея НІ КА ЛА Е ВА,

фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

«МЫ НЕ МО ЖАМ РАС ЧА РА ВАЦЬ 
СВА ІХ ВУЧ НЯЎ»

Стар шы ня жу ры кон кур су, на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка-

мі сіі па аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы Па ла ты прад стаў ні коў Іры на 

РЫ НЕЙ СКАЯ: «Кон курс за вяр шыў чар го вы на стаў ніц кі год. Які ён 

быў? Ня прос ты, скла да ны, лёг кі, доб ры? Але ён быў наш — пе да га гіч-

ны. Ён даў нам да сяг нен ні, пры нёс вы ні кі, яр кія но выя ім ёны. Вы каз ваю 

ве лі зар ную ўдзяч насць за кож ны дзень ва шай на стаў ніц кай пра цы, 

за ва ша пе да га гіч нае бра тэр ства, за па чуц цё лок ця, за ва шу сі лу ду-

ху, за ад каз насць, за сі лу дум кі і сі лу сло ва. Глы бо ка пе ра ка на ная, 

што пе да га гіч ная гіс то рыя кра і ны бу дзе да поў не на но вы мі вы ні ка мі 

і да сяг нен ня мі. Для гэ та га ў нас з ва мі ёсць усё: шчас лі вая, мір ная 

кра і на, вы дат ныя, здоль ныя і та ле на ві тыя дзе ці, у якіх хо чац ца ўклас ці 

сваю ду шу, сваё сэр ца, сваю муд расць. І ў нас ёсць ве ра ў пра фе сію, 

у вя лі кую пра фе сію на стаў ні ка».

Святлана ЗДАРАНКОВА: «Калі цела — нагрэтае, 
яно можа не толькі аддаваць цяпло, але і свяціць…»

Таццяна ПАРХАМЧУК: «Сёння мы будзем даследаваць склад крыві беларуса…»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


